Gorsel Gosterimi

1-) Bilgisayar goruntileri, piksel (resim 6geleri) adi verilen kiiglik karelerden olusan bir 1zgaraya
bolinmiustiir. Siyah beyaz bir resimde, her piksel siyah veya beyazdir. Bir bilgisayar bir resmi
sakladiginda, depolamasi gereken tek sey hangi piksellerin siyah, hangilerinin beyaz oldugudur.
Ornegin, “a” harfinin gorintiisi pikselleri gstermek icin asagida biyitiilmistir. Bu gériintiiyi temsil
etmenin bir yolu, her satirn 1,3,1-4,1-1,4-0,1,3,1-0,1,3,1 - 1,4 olarak kodlanmasidir. Her zaman
beyaz piksel sayisiyla kodlamaya baslanir ve “-“ satirin sonunu belirtir.
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Anlatildigi gibi kodlandiginda 2,1,2-0,1,3,1-1,1,1,1,1-2,1,2-1,1,1,1,1 -0, 1,3,1 ifadesi asagidaki
gorsellerden hangisini olusturur?




2- Yash Kunduzlarin Mesaji

Bilge Kunduz, barajin dibinde eski bir agac¢ parcasi kesfetti. Yakindan baktiginda tahtaya oyulmus
gizemli isaretleri fark eder. Bu mesajin kunduzlarin barajda yasadiklari zamandan kaldigini ve bir
kodlama tablosu oldugunu disindr.
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Tabloyu uzun sire inceleyen Bilge Kunduz, sonunda nasil calistigini bulur. Yeni isaretler, ilgili satirlara
ve siitunlara atanan sembollerin birlesimi ile olusmaktadir. Ornegin: <H> harfi asagidaki sekilde
kodlanmistir:
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Bilge Kunduz barajin farkli yerlerinde bu isaretleri gordiglint hatirlar. Oraya gider ve gergekten bir
agacta asagidaki mesaji bulur:
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Soru

Bu bilgilere gore, yash kunduzlarin mesaji nedir?




3- Gizli Sayilar

Kunduz evleri, gosterilen tabloya gére basamak yerine semboller kullanilarak numaralandirilir:

Ornegin, 5 rakamini yazmak igin dnce tabloda rakam bulunur, ardindan yeni ﬂ sembolu

olusturmak icin satir semboli (m ile situn semboli (= birlestirilerek yazilir.

Soru

Bu kunduzun evinin numarasi kagtir?




4- Yanip Sénen lsiklar

Programlanabilir bir elektronik kart aldimiz ve onunla oynamaya basladimz. Bu kartta, ¢ LED (bir
kirmuzi, bir yesil ve bir mavi) ve belirli bir 1sik cihazi vardir, bunlarn bir programi agp kapatarak kontrol
edebilirsiniz (program baslamadan énce hepsi kapahdir). iste bityle kiiciik bir programa érnek:

REFEAT: Red Green Blue
| turn on (RED LED) ; Iy {‘ [“
| wait_ilsl; B

| turn off (RED LED);

| wait (2=); -

————
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Bu program tarafindan gergeklestirilen eylemler asagidaki gibidir:

2 saniye boyunca hicbir sey yapmadan bekleyin,
ve adim 1 ile tekrar baslayin.

b OO
1. kirmizi LED'i agin, = am’
2. 1saniye boyunca hicbir sey yapmadan bekleyin, ssossssssssnsssiione
3. kirmizi LED'i kapatin, fritzing
4.
5.

Program calistinldiginda kirmizi LED bir saniye agik kalip ardindan iki saniye kapal kalarak sonsuza
kadar yamip soner.

Soru

internette asagidaki programi buldunuz ve bunu denemek istiyorsunuz:

REFEAT:

| turn_on [BLUE_LEQ];
| wait (2s);

| turn_ﬂn [REJ_LEQJ;

| turn_an [GREEN_LED];
| wait (2s});

| turn_off (GREEN_LED);
| turn off (BLUE LED);
| wait (2s); -

| turn on [(GREEN LED) ;
| wait (2s); -

| turn_off (RED LED);
| turn_off (GREEN_LED})

Program basladiktan 13 saniye sonra kag tane LED yanar?




5 ilk Giren ilk Cikar

Pandemi nedeniyle, bir kunduz restoraninda yiyecekler sadece paket olarak servis edilmektedir. Servis
her misteri igin 3 dakika sirmektedir. Misterilere restorana giris sirasina gore servis yapilmakta, ayni

zamanda bekleme sirasindaki en yash kunduz bir sonraki servis énceligini almaktadir. Yalmizca mevcut

miisteriye verilen servis bittiginde, siradaki bir sonraki misteriye hizmet verilir.

Restoran tamamen bosoldugu bir anda Bans ve Ali aym anda gelirler. Tam 2 dakika sonra ise Zeki ve
Deniz gelir. Onlar bugiinin son miisterileridir.

Baris Ali Zeki Deniz

Soru
Restoranin kurallanina gére miisterilere hangi sirada servis verilmelidir?




6- BALIK SIRASI
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Bazen biri iki baly@n pozisyonunu soyler. Eger bu konumlar A < B kosulunu saglayan A ve B konumu
Ise, o zaman

e Akonumunun solundaki tim baliklar ylzerek uzaklagir ve
e B konumunun sagindaki tim baliklar yuzerek uzaklagir.

Ornegin, biri 2. ve 17. konumlan soyledikten sonra, ¢izgide {simdi 1, 2, ... 16 konumlarinda) 16 bahk
kalr:
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Konumlar soldaki 1'den baglayarak numaralandinilir ve herhangi bir balik ylzerek uzaklastiktan sonra
konumlar yeniden numaralandinlir.

Toplam 20 bahktan olusan siradan baslayarak,

e  Dbirisi konum 4 ve 18 diyor, o0 zaman
e  Dbirisi konum & ve 12 diyor ve sonra
e bir digeri 2 ve 5 konum diyor.

Soru
Bundan sonra yeni balik sirasi agagidakilerden hangisidir?




7- Sifreleme

Mesaj sifrelemek igin kullandigimiz sekizgen seklinde bir aracimiz var. Sekizgenin her
kiéisesinde (¢ veya dért harften olusan harf gruplar bulunuyor. Saat yoninde dénebilen bir ok
yardimi ile harf gruplarini gésterip mesajlan sifreleyebiliyoruz.

VWK ABC
; Her yeni mesaja baslarken ok her zaman ABC harflerini
STU- _DEF gosterir.
PR/ . GHI
Mesajin her harfini sifreliyoruz, béylece:
MNOZ  JKLY

* [Ik sayl, okun mevcut déniisiinden itibaren sekizgenin
kac kosesini gectigimizi gosterir.

« ikinci say1, okun gosterdigi harf grubundaki sifreli harfin konumu anlamina gelir.

* Sifrelenmis harfler "-" ile ayrilir.

Ornegin, TREE mesajl 62-73-42-02 dizisiyle sifrelenmistir.

Soru

WATER mesajini nasil sifreleriz?




8- SIFRELI MESAJ

Salih, kriptografiyi seven bir kisidir.
Salih, Asiri misarinin
sembollerinden turetilen bir
sifreleme sistemi yaratmistir.

Buna gore, asagida verilen sifreli
mesajda ne yazmaktadir?




9- Zincir Kodlama

Kunduzlar, sinirlarini sivah karelerle isaretlemek icin zincir kodlama
adi verilen bir yontem kullanirlar ve her gin sinirlarinda dolasiriar.
Baslamak icin bir kare secerler ve bir sonraki kareye ulasmak igin
gitmeleri gereken yoni yazarlar. ilk kareye dénene kadar bunu
tekrar ederler. Yol tarifleri, asadida gosterildigi gibi sayilar
kullanilarak temsil edilir:

Baslangic karesi
isaretlenmistir Kodlanan yonler

Zineir kedu
1.0,0,77554332

Buna gore, baslangic noktasi verilen siminn zincir kodu nedir?
A)1,1,0,0,7,7,6,6,5,5,4,4,3,3,2,2
B)6,7,7,70,1,1,1,23,33,4,5,5,5
C)1,1,1,0,7,7,7,6,5/5,5,4,3,3,3,2
D)0,1,10,77 76,5 5,5,4,3,3 30
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10 — Komsu Kunduzlar

Eski Kunduz Koyl, yasanan sel felaketi nedeniyle tamamen sular alhinda kalmistir. Bu nedenle
koyde yasayan tim aileler, kura gcekerek cok kath bir binadaki yeni dairelerine tasinacaklardu

Kéyluler, asadidaki adimlar izleyerek yeni evierini belirleyecekler:

1. Her kunduz dilesi, rastgele 10 basamakl bir say ceker.
2. Kunduz sefi 2'den 8'e kadar bir sayi (n) ceker.
3. Sayilan ayni n basamadi paylasan kunduz aileleri aym katta eve sahip olurlar.

Ornegin:

A, B ve C kunduz aileleri 1002030436, 1002130482 ve 1002140432 sayilarini gcekerse ve
sefin cektigi n sayisi 5 ise, bu, kunduz ailesi B ve C'nin ayni kata tasindidi anlamina gelir
(ilk 5 basamad 10021'dir). Ancak kunduz ailesi A baska bir kata tasinir (ilk 5 basamak
10020'dir).

Kunduz dilelerinden besinin ¢ektigi sayilar asadida verilmistir:
1. 1921601203 3. 1921625403 5. 1921621622
2. 1921621512 4. 1921602302

Buna gore, 2. ve 5. dilenin ayni katta olmasi, ancak 1. ve 4. aileden farkh bir katta olmalan
icin sefin n sayisini en az kac cekmesi gerekir?



